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1er EDITION DE LA CONFERENCE INTERNATIONALE DES MIGRANTS AU MAROC

« LA PAROLE AUX MIGRANTS »

Présentation de la conférence
La migration, un phénomène vieux comme le temps, apparait de nos jours comme un thème d’actualité. Des politiques et des mesures souvent draconiennes et portant atteinte aux droits  humains fondamentaux sont mises en place en vue d’empêcher certaines catégories de personnes de jouir de leur droit de circuler. L’ensemble de ces politiques et législations, loin d’empêcher la circulation des personnes ne font que changer les routes migratoires en  obligeant les hommes, les femmes et les enfants à prendre de nouvelles routes toujours plus dangereuses, où elles subissent de graves violences morales et physiques conduisant souvent à des drames (morts dans le désert et noyade en Méditerranée, etc..). Les dégâts humains provoqués se produisent soit dans le désert loin des caméras et des journalistes soit en mer sous les regards non seulement des journalistes et des caméras, mais aussi et surtout sous le nez de ceux qui disposent de moyens de sauvetage, et qui laissent les gens mourir dans la mer sous prétexte que les sauver conduirait à un appel d’air. 
Au total, l’OIM comptabilise 16 862 victimes en Méditerranée du 1 juillet au 30 juillet 2018. Il s’agit de la route migratoire la plus meurtrière au monde. Les quelques migrants qui arrivent à accéder sur le territoire de l’Union Européenne se voient accueillis dans des centres de rétention d’où ils sont, par la suite, expulsés, brisant ainsi leurs rêves. 
En Europe, des termes tels que « flux migratoires, arrivées massives » ou encore le discours faisant allusion à des centaines de milliers des migrants africains vivant au Maroc dans l’attente d’une occasion pour venir envahir l’Europe, sont souvent tenus et employés par des responsables politiques en mal de positionnement pour créer la peur dans l’opinion politique, provoquant ainsi le racisme, la xénophobie et la division au sein de la population européenne. 

Pourtant les études révèlent que la migration africaine en Europe ne dépasse pas 2%, la migration interafricaine demeurant bien plus importante. 

Depuis un temps, nous assistons à la multiplication de sommets et contre sommets, conférences internationales, colloques, accords entre les pays du Nord et du Sud, en vue de sécuriser les frontières. Ces accords, jadis signés avec les pays de l’Afrique du Nord, s’étendent aujourd’hui à la plupart des  pays d’Afrique subsaharienne. 

Depuis quelques années, bon nombre de personnalités européennes se rende en Afrique subsaharienne pour exercer des pressions sur certains gouvernements, moyennant des promesses d’appuis financiers et ainsi empêcher la sortie de leurs concitoyens. Ceci sans s’interroger sur la pertinence de telles mesures et sur les tensions qu’elles provoquent entre les personnes décidées à partir et les gardes-frontières. Les pressions exercées par les dirigeants européens sur leurs homologues africains constituent une obstruction aux espaces de circulation interafricains et poussent les migrants à prendre des routes de plus en plus dangereuses au péril de leurs vies.

Suite aux évènements de Ceuta et Melilla de 2005 qui ont vu mourir un grand nombre de migrants qui tentaient de franchir les frontières, un sommet  regroupant les responsables gouvernementaux des États membres de l’Union Européenne et ceux de l’Afrique s’est tenu au Maroc en 2006, puis au Soudan, en Lybie et tout dernièrement à Malte. La fin de toutes ces rencontres s’accompagne souvent de mesures sécuritaires qui se sont toutes avérées contreproductives. 

Du 5 au 7 décembre prochain, se tiendra à Marrakech, au Maroc, le Forum  Mondial sur la Migration et le Développement,  co-présidé par le Maroc et l’Allemagne et du 10 au 11 décembre, une Conférence intergouvernementale chargée d’adopter le Pacte Mondial pour des migrations sûres, ordonnées et régulières. Ces deux évènements, qui ne sont pas les premières du genre, regrouperont des dirigeants du Nord et du Sud ainsi que de toute la société civile mondiale. Les gouvernements européens y prennent des décisions souvent conjoncturelles en évitant systématiquement d’affronter les vraies questions touchant aux causes réelles des mouvements forcés des populations africaines. 

Les pays de l’Afrique du Nord, jadis pays de transit, deviennent de plus en plus des pays d’installation. Dans ces nouvelles configurations, le Maroc a amorcé depuis 2013 une nouvelle politique migratoire, qui a conduit à la régularisation de près de cinquante mille personnes, de toutes nationalités confondues. 

Cinq ans après, 

· Quel est l’impact de cette politique sur la vie des migrants?

· Quelles sont les attentes auxquelles elle n’a pas répondu ?

Organisée du 1 au 2 décembre 2018 par l’Association des Réfugiés et Communautés Migrantes au Maroc (ARCOM), en partenariat avec la Plateforme des Associations et Communautés Subsahariennes au Maroc (P. ASCOMS), « La parole aux Migrants » sera un moment d’échanges et de discussions sur la Migration. Cette conférence vise à donner la parole aux migrants souvent oubliés ou écartés dans les grands débats sur cette question qui les concerne en tant que premiers acteurs. Les migrants luttent nuit et jours pour défendre leur droit d’émigrer. Dans cette lutte, ils ne sont pas seuls. Des femmes et des hommes révoltés par des politiques et des mesures enfreignant leurs libertés de parler, de manger et de se loger, se battent à leurs côtés, afin de leur venir en aide. 

Cette conférence sera une occasion d’accorder la parole à toutes les personnes révoltées et qui s’associent aux migrants pour faire entendre leurs voix.

La  conférence se déroulera en quatre panels en rapport avec la migration : 
· 1er Panel : Impact et enjeux des politiques migratoires des Etats européens et africains. 

· 2ème Panel : La mobilisation des migrants,  associations et organisations face aux politiques  migratoires des Etats européens et africains.

·  3ème Panel : La situation des femmes et des mineurs non accompagnés en migration.

· 4ème Panel : Le travail de terrain des associations et organisations de migrants au Maroc et en Europe
La parole aux migrants, c’est aussi un moment de parole exprimée sous forme de théâtre,  de musique et de cuisine, ….
Programme de la Conférence

« La Paroles aux Migrants »
Le 1 et 2 décembre 2018

Samedi 1er décembre 2018

9h00 : Accueil et enregistrement.
10h00 – 11h30 : Séance d’ouverture

· Allocution de membres de l’ARCOM 
· Allocution du Ministre en charge des marocains de l’étranger
· Allocution de Jean-Pierre Mbelu : La guerre  de basse intensité

· Discutions
11h30 – 12h00 : Pause-café
12h00 – 13h30 
Panel 1 : Impact et  Enjeux des politiques migratoires des Etats européens et Africains.

· CNDH : état de lieux  de la nouvelle politique migratoire au Maroc par rapport aux deux phases de régularisation.
· Frank Nana : régularisation des migrant.e.s au Maroc, 5 ans après, quel bilan sur leur l’intégration?
· Anne-Marie : La situation des réfugié.e.s et demandeurs d’asile sous la protection de l’UNHCR au Maroc.

·  Coopération entre l’UE et les pays de l’Afrique de l’Ouest sur l’externalisation des frontières de l’Europe . Le cas du Mali et du Niger.
· Témoignages des migrant (es)
13h30 – 14h30 : Pause Déjeuner : Cuisine Africaine  faite par les femmes de Baobab, la maison de femmes de l’ARCOM.
14h30 – 16h30 

Panel 2 : Mobilisation  des migrants, des associations et organisations face aux politiques migratoires des Etats européens et africains.

· Victor Nzuzi : 

· Hicham Rachidi  Gadem : Historique de lutte des associations  marocaines  aux  cotés des migrants subsahariens.
· Docteur  Anaclet Kalonji : à la rencontre d’un Migrant.
· Madame  Diori, AEI Mali: organisation de mouvement  de base pour de politiques migratoires solidaires et respectueuses des droits humains.
· Forum Civique Européen : actions du FCE
· Discutions et témoignages  de migrants.
16h30 – 17h00 pause
17h00 – 18h00 Pièce de théâtre  des enfants ARCOM  et autres propositions artistiques 

Dimanche 02 décembre 2018

9h00 – 9h30  Petit déjeuné
10h00 : Ouverture et présentation des activités de la journée
10h30  - 12h30  

Panel 3 : La situation des femmes et des  mineurs non accompagnés en  migration.

· Maître El kbir, Avocat au barreau de Rabat : Les femmes et enfants migrants entre l’administration, le droit et la jurisprudence au Maroc.
· Hélène Yamta : La situation de femmes de ménage au Maroc.

·  La situation des mineurs non accompagnés en Europe
·  La situation de femmes migrantes en Europe 

· Les mineurs non accompagnés au Maroc et la protection internationale 
· Témoignages  de femmes
12h30 – 14h00 : Repas
14h00 – 16h30  
Panel 4 : Travail de terrain des associations et collectifs de soutien aux migrants.
· Arcom

· All Included

· Afrique Europe Interact

· Aravoh

· Caritas

· Art Lina

· Fondation orient – Occident

· Forum Civique Européen

· Alarme phone.

· ODTI

· MDM
16h30– 17h00 : Pause 
17h00 – 17h30:  Propositions et conclusions  

18h00 Clôture de la conférence.

